

# 民政28件实事为市民幸福加码

## 城乡低保再“提标”，80周岁以上老人均可领高龄津贴

本报2月26日讯(记者 许君丽 通讯员 林伟强) 26日,记者从威海全市民政工作会议上了解到,今年,民政部门推出28项“民政大事表”,主要围绕社会救助、养老、社区建设、双拥优抚安置、基层民政能力建设等多个方面展开工作,为市民办实事,提升幸福感。

2014年,威海市推出28项民政工作要点,主要包括做好城乡低保和农村五保提标扩面工作;加强基层民政能力建设;完善社会救助体制机制;夯实救灾减灾工作;积极开展困难村帮扶工作;健全养老服务体系建设;完善养老服务制度机制;加快发展养老服务业;做好孤儿合法权

益保障工作;加强福利彩票发行与管理;推动慈善事业健康快速发展;深化社会组织登记管理体制改革;改进社会组织管理;加强社会组织内部治理;做好社会组织党建工作;深化村(居)民自治;加强城乡社区基础设施建设工作;切实提高社区治理水平;推动军民融合深度发展;丰富

优抚工作内涵;圆满完成各项安置任务;做好行政区划管理和地名管理工作;做好流浪乞讨人员救助工作;深化殡葬改革;优化社会事务服务;推进市社会福利中心项目建设;完成市救灾物资储备仓库建设;加快金山公墓二期及市级烈士陵园项目建设。

### 28件实事要点解读

#### 养老>> 以满足老年人多样化养老需求为目标

◎新增养老床位1200张以上 ◎高龄津贴发放范围扩大到80周岁以上 ◎年底前实现养老护理员培训率100%

养老问题一直是市民关心的焦点问题之一。今年,威海将社会养老服务体系建设情况纳入威海目标绩效考核,将开展政府购买居家养老服务试点工作,提升12349居家服务信息平台的功能和内涵,并推广应用。今年,威海将新建城市社区老年人日间照料中心98处、农村互助幸福院129

处;新增养老床位1200张以上,加快推进荣成、临港区2处社会福利中心建设,探索实施养老机构“公建民营”改革。

今年,威海还将制定养老服务评估实施办法,开展老年人服务需求、照料护理等级等评估工作;探索建立困难老年人养老服务补贴、长期医疗护理保险等制度。

制定养老机构设立许可和管理办法,养老机构星级管理等制度;促进养老机构规范健康发展。同时,威海市将高龄津贴发放范围扩大到80周岁以上,其中百岁老人长寿补贴提高至每人每年4800元,90—99周岁老年人高龄津贴提高至每人每年480元,80—89周岁的统一为每人每年100元。

为缓解养老护理人员紧缺,2013年,民政部门培训养老护理员,各类养老、福利服务机构从业人员,或社会有意向从事养老护理工作且尚未取得养老护理员《职业资格证书》的人员,均可报名。今年,威海将进一步加大养老服务队伍建设力度,年底前实现养老护理员培训率100%。

#### 社会救助>> 以强化基本民生保障为目标

◎城乡低保和农村五保提标扩面 ◎提高救助资格认定的准确性

自2014年1月1日起,威海市对城乡居民最低生活保障标准和农村五保供养标准进行调整,威海各市区(含高新区、经区、临港区)城市居民最低生活保障标准由每人每月450元调整为500元;农村居民最低生活保障标准由每

人每年2600元调整为2800元。同时,威海集中供养农村五保对象的供养标准由每人每年4500元调整为5000元;分散供养标准由每人每年2700元调整为3200元。威海市还将把符合条件的外来务工贫困家庭和支出型贫困家

庭纳入低保范围。今年,威海将科学认定救助申请对象的经济状况作为救助工作前提和关键。今后,威海市将适当考虑家庭生活实际支出情况,解决好重病重残、支出型贫困、因突发事件陷入困境等特殊困难家庭的生活问题。

同时,威海将完善临时救助制度,加强医疗、教育等专项救助与低保制度统筹衔接,探索建立统一的信息平台,将各类救助政策有机整合、联合实施,为更多困难市民提供及时高效的救助。

#### 社区建设>> 以促进社会治理体制创新为目标

◎推行社区信息化、网格化管理模式 ◎加快城中村集体产权制度改革

今年,威海将持续解决好社区“三有”问题,特别是工作用房问题。年内,所有纳入考核的社区居委会工作用房面积要全部达到300平米以上,

工作人员配备、报酬待遇和社区经费要达到规定要求;大力加强社区信息平台建设,深化网格化管理和精细化服务,探索研究社区工作准入机制,明

确政府与社区居委会的职能定位,进一步增强社区的自治功能。

威海还将加快城中村集体产权制度改革。

今年,威海每个镇(街)

道)要完成2个村(居)集体经济组织产权制度改革任务,2015年基本完成中心城区所有城中村的改革,进度慢的市区将加快推进。

### 孤残儿合法权益有保障

今年,威海市将完成孤儿管理系统的录入工作,实行孤儿信息化管理。将脑瘫患儿康复代养范围扩大到9周岁以下,探索开展孤残儿童社工个案服务,加快推进困境儿童分类保障制度。

### 流浪乞讨人员救助更完善

近年来,威海市流浪乞讨人员救助工作逐渐完善。今年,威海将健全快速发现和部门协调配合巡查机制,开展网络寻亲活动,加大救助政策宣传力度,及时救助流浪乞讨人员;建立流浪乞讨人员救助信息数据库;研究制定《受助未成年人思想道德建设规范》、《受助未成年人教育管理规定》、《受助未成年人返乡和安置制度》等文件,加强救助工作的规范化管理。

### 全面实施福利化殡葬制度

今年,威海市将继续开展免费海葬活动,继续举办殡葬用品公开招标采购会;加快建设城乡公益性骨灰存放设施;加快金山公墓二期及市级烈士陵园项目建设;建设金山公墓二期骨灰挡土墙、铁艺围网(部分仿古围墙)、水系治理、排水管、污水管等配套设施,年内完成金山公墓二期绿化等基础设施建设,年底前开工建设市烈士陵园。

本报记者 许君丽

